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Feuille 2 : Equations différentielles (suite)
Correction

Exercice 1. Les deux équations a étudier sont linéaires du premier ordre a coeffi-
cients variables. On commence donc par résoudre 1’équation homogene associée, puis
on détermine une solution particuliere de 1’équation complete grace a la méthode de la
variation de la constante (ou pas), et on déduit enfin I'ensemble de toutes les solutions de
I’équation initiale.

1. L’équation (E;) est de la forme 3 = a(x)y + b(x) avec a définie sur | — 7, 7| par
a(x) = tan(z) et b: x € R — cos(z). Les solutions maximales seront donc définies sur
I=]-z1

La fonction tan = 2 — %‘f/ admet pour primitive —In|cos| = —In(cos) = In(=:)

sur /. L’ensemble des solutions de I’équation homogene associée (EH;) est donc

{f:xé]ﬁCexp(ln(@)):%,C’ER}.

C(z)

cos(x)

On cherche une solution particuliere de (F;) sous la forme f : x € [ — avec

C: T — R de classe C'. f est solution de (F;) si et seulement si

Vo e I, f'(z) = tan(z) f(z) — cos*(z) < Va e I, S8 4 O(z) 28 — tan(z) L8 — cos?(x)

cos(z cos?(x) cos(x)
& Ve e l, CC;% = —cos?(z)

& Vrel, C'(x) = —cos’(w).

Pour déterminer une primitive de — cos®, on “linéarise” :

eiz + efiac 3
Vo € R, —(cos())® = — (T)

(ei3x + 3€7L2x6—ix + 361'906—1'21‘ + 6—2’31‘)
(2 cos(3z) + 6 cos(x))
(cos(3x) + 3 cos(z)) .

W= 00| 00—

Donc — cos® admet pour primitive z — —1 (% + BSin(x)>, et (F1) admet donc pour
solution particuliere : '
s1n§31) +3 Sin(l’)

4 cos(x)

fixel——

L’ensemble des solutions maximales de (FE;) est donc I'ensemble des fonctions de la forme

sin(3x .
% + 3sin(x) c

, CeR.
4 cos(x) cos(z)

g:xel——

2. Pour tout * € R, 1 + 2? # 0 donc I'équation (E,) peut étre mise sous la forme
y' = a(x)y +b(z) avec a1 x € R+ —75 et b: 2 € R . Les solutions maximales
seront donc définies sur R.



La fonction a admet pour primitive — arctan sur R. L’ensemble des solutions de
I'équation homogene associée (FHy) est donc

{f 2z € R~ Cexp(—arctan(z)), C € R}.

On peut remarquer (ou pas...) que la fonction constante égale a 1 est solution de (F).
L’ensemble des solutions maximales de (F5) est donc I'ensemble des fonctions de la forme

g:zxe€R— 14 Ceetanl@ R,

Exercice 2. 1. A nouveau, I’équation a étudier est linéaire du premier ordre a coefficients
variables. Sil'on se restreint a R, elle peut étre mise sous la forme y' = a(x)y +b(x) avec
a:zr € Ry — —% et b:r € R — # Les solutions maximales dans ce cas restreint
seront définies sur R?.

La fonction a admet pour primitive z — —2In(z) = In(-5) sur R%. L’ensemble des
solutions de I’équation homogene associée (EH) est donc

{f:xGRiHCexp(ln(x%)):z%, CER}.

On cherche une solution particuliere de (E) sous la forme f : x € R — Cx(f ) avec

C :R% — R de classe C'. f est solution de (E) si et seulement si

142 x2 x 1422
* C/(:B) o 1
& Vo e R+7 22 T 11a2
* ! N A T |
& Ve eRl, C()=17=1- 1

& INeR,Vz e RY, C(x) =  — arctan(z) + A.

Ainsi, (F) admet pour solution particuliere x +— %t;m(x) L’ensemble des solutions

maximales de (E) sur R est donc I’ensemble des fonctions de la forme

x — arctan(z) + C'
22

go:xr € R — , CeR

De la méme fagon, les solutions maximales de (F) sur R* sont les fonctions de la forme

x — arctan(z) + C”
72

he i x € RY — , C'eR.

Au voisinage de 0%, arctan(z) = = — % + o(z?) donc ge(z) = £ + o(z) + &, qui est
prolongeable par continuité en 0 si et seulement si C' = 0. Il en est de méme pour her. La
seule éventuelle solution de (E) définie sur R tout entier coincide donc avec gy sur R,
avec hg sur R* et vaut 0 en 0 puisque c’est la limite de gg et hg en 0T et 0~ respectivement.
La fonction ainsi définie admet bien un développement limité a I'ordre 1 en 0, donc elle y
est dérivable (ailleurs on le savait déja), de dérivée 3, et elle satisfait bien (E) y compris
en x = 0. C’est donc bien I'unique solution de (F) définie sur R tout entier.

Exercice 3. Les trois équations a étudier sont linéaires du second ordre a coefficients
constants. On commence donc par résoudre 1'équation homogene associée ((Ej) est déja
homogene) a 'aide du polynéme caractéristique de 1'équation, puis (pour (Es) et (E3)) on
détermine une solution particuliere de ’équation complete en remarquant que le second



membre est de type polynomial ou exponentiel (et en particulier défini sur R tout entier),
et on déduit enfin 'ensemble de toutes les solutions de I’équation initiale, qui sont elles
aussi définies sur R tout entier.

1. Le polynéme caractéristique de 'équation homogene (F;) est x1(X) = X2 —5X + 6,
qui a deux racines réelles distinctes 2 et 3. L’ensemble des solutions maximales de (F)
est donc

{f:a:ERH)\e%—I—,uegx, )\,uER}.
2. Le polynome caractéristique de I’équation homogene (EH,) associée a (Es) est xa2(X) =

X? —4X +4 = (X — 2)2, qui a 2 pour racine réelle double. L’ensemble des solutions
maximales de (EH,) est donc

{f:zeR— (A+px)e®, \,peR}.

Le second membre de (F5) est polynomial de degré 2 donc (FE;) admet une solution
particuliere polynomiale de degré 2. Déterminons-la. Pour tout (a,b,c) € R®, f :x €
R s ax? 4 bz + ¢, de dérivées premiere et seconde f' : x + 2ax +bet f” : x> 2a, est
solution de (F3) si et seulement si

Vo € R, 2a — 4(2az + b) + 4(az® + bz + ¢) = 2
& Vz € R, 4ax® + 4(b — 2a)z + (2a — 4b + 4c) = 2°
4a =1
< (par identification) ¢ 4(b —2a) =0
20 —4b+4c=0

S a=1,b=2a=3etc=1(4b—2a) =2
Ainsi, ’ensemble des solutions maximales de (Es) est
{f:zeR— A+ px)e® + 12° + 30+ 3, A, peR}.

3. Le polynome caractéristique de I’équation homogene (E Hj) associée a (Es) est x3(X) =
X? —1=(X —1)(X + 1), qui a deux racines réelles distinctes 1 et —1. L’ensemble des
solutions maximales de (EH») est donc

{f:zeR— X"+ pe ™™, A\, peR}.

Le second membre de (F3) est de la forme x — €' avec r racine simple du polynéme
caractéristique donc (FE3) admet une solution particuliere de la forme f : x — axe™, avec
a € R. Une telle f a pour dérivées successives f' : z — aze® + ae® = (ax + a)e” et
f"rx = (ax + a)e” + ae® = (ax + 2a)e”, donc elle est solution de (Ej3) si et seulement si

—_

Vo € R, (ax + 2a)e” — ave” = ¢*, ie.a= 3.

Finalement, I’ensemble des solutions maximales de (F3) est
{fizeR— A+2)e"+pe™ A\ pueR}.

Exercice 4. Dans tous ces exemples, on a procédé par équivalences pour déterminer les
solutions, mais il peut étre plus simple (bien qu'un peu plus long), d'un point de vue
rédactionnel, de procéder par analyse synthese : “si f est solution, alors...”, puis vérifier
que la formule obtenue donne bien une solution.



1. (E)) est de la forme y' = f(y) avec f de classe C' sur R donc le théoréeme de Cauchy-
Lipschitz s’applique. Elle est en outre autonome (pas de dépendance en t) donc il suffit
de déterminer les solutions avec condition initiale du type y(0) = a € R pour en déduire
toutes les autres. En effet, si (to,a) € R? et si z : |a, b[— R est 'unique solution maximale

du pb de Cauchy
{y/ =1 + y2

y(0) =a
I'unique solution maximale du pb de Cauchy
y =141
{ y(to) =
est t € |la+to, b+ to| — z(t —ty). En effet, c’est une solution (vérification immédiate),
elle est maximale sinon z ne le serait pas (a vérifier), et on conclut par unicité.

Soit donc a € R et 2z une fonction définie sur un intervalle ouvert / de R contenant 0.
Alors :

y/:1+y2
y(0) = a

s z2(0)=aetVtel, () =1+ (2(t)? (#0)

z est sol. du pb deCauchy {

& z(0)=aetVtel
2(0)=ae 6,1+

t /
& z(O):aetVtEI,/ ids:t
o 1+

z(t) d
(:)Z(O):aet‘v’tel,/ u2_
2(0) 1+u

& Vit €I, arctan(z(t)) — arctan(a) =t
(ceci entraine bien z(0) = « par injectivité de arctan)
& Vt e I, arctan(z(t)) = t + arctan(«)
& Vtel,t+arctana €] — 7, 7[ et 2(t) = tan(t + arctan a)

& I C]— 7§ —arctana, § —arctanaf et Vt € I, z(t) = tan(t + arctan o).

Ainsi, la solution maximale de (E;) valant o en 0 est
t €] — % —arctana, § — arctan af — tan(t 4 arctan «).

2. Pour (E,), on raisonne comme pour (Ej). Soit o € R et z une fonction définie sur un
intervalle ouvert I de R contenant 0. Alors

y =e

y(0) =«

& 2(0)=aetVtel, J(t) = (#£0)

z est sol. du pb de Cauchy {

/
t
& z(0)=aetVtel, zz((t)) =2 (t)e* = —(e7)(t) = 1

s Vtel, e ®—e =y
(ceci entraine bien z(0) = « par injectivité de exp)
s Vtel, e®W =¢c>—¢
S Viel,e“—t>0et —2(t) =Iln(e™* —1t)
& [ C]—o0,eetVtel, z2(t)=—1In(e ™ —1).



Ainsi, la solution maximale de (E3) valant o en 0 est
t €] —o0,e ¥+ 2(t) = —In(e™® —t).

3. (F3) est de la forme ' = f(t)g(y) avec f et g de classe C! (sur R) donc le théoreme de
Cauchy-Lipschitz s’applique. En particulier, la fonction constante égale a 0 est solution
donc par unicité de la solution maximale a condition initiale donnée, les autres solutions
ne s’annulent pas. Soit donc (ty, ) € R? et z une fonction ne s’annulant pas, définie sur
un intervalle ouvert I de R contenant ¢y. Supposons « (et donc z) > 0. Alors :

z est sol. du pb de Cauchy { y =1y
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Ainsi, la solution maximale de (Es) valant o > 0 en tg est t € R — ae*~%)/2 et il en est
de méme pour a < 0.

4. Enfin, (E4) est de la forme v’ = f(t)g(y) avec g définie sur [—1,1] mais de classe C*
seulement sur | —1,1[, et f définie et C! sur ] —1,1[. g s’annule en +1, donc les fonctions
constantes égales a +1 sur |—1, 1 sont des solutions (maximales), mais comme g n’est pas
C! au voisinage de 1, on ne peut pas appliquer le théoréeme de Cauchy-Lipschitz pour dire
qu'une solution qui prend la valeur 1 est constante égale a cette valeur (nous verrons
que ce n’est en effet pas le cas). CL s’applique en revanche pour les fonctions définies et

a valeurs dans | — 1, 1[. Commengons par trouver les solutions maximales de ce type.
Soient donc (tg, @) €] — 1,1[* et z une fonction C! & valeurs dans | — 1, 1], définie sur
un intervalle ouvert I C ] — 1, 1] (ou I’équation a un sens) contenant ty. Alors :
’_ 1—y2
z est sol. du pb de Cauchy {y V1=
y(to) =

1 - (=(1)?
1—12
2'(t) 1
VI—GOE V1P
& Vt € I,arcsin(z(t)) — arcsin(a) = arcsin(t) — arcsin(¢)
& Vt € I, arcsin(a) + arcsin(t) — arcsin(ty) € ] — 5, 5[
et 2(t) = sin(arcsin(t) + arcsin(a) — arcsin(tp))

S z2(t) =aetViel, 2(t) =

& 2(t) =aetVEel,

(pour <=, on utilise que arcsin osin = id sur | — 7, [, ce qui n’est pas vrai sur R). Notons
f = arcsin(a) — arcsin(tg) €] — m, w[. D’apres la derniere équivalence, si z est solution, I

est tel que pour tout ¢ € I, arcsin(t) + 8 €] — 5, 5[, donc

arcsin(t) €] -5 - 4,5 = pflN] -5, 5[=]1-5,5 - Bl ou] -5 - 5,3]



selon le signe de 8, i.e. [ C | —1,cos(f)[si f > 0et I C | —cosp,1[si B <0
(sin(§ —B) = cos B et sin(—5 —3) = —cos ). Réciproquement, si I'inclusion est satisfaite,
la fonction z définie dans la derniere ligne des équivalences est bien solution. Finalement,
la solution maximale du probleme de Cauchy (toujours avec la contrainte d’étre a valeurs

dans | — 1, 1]) est la fonction

zg:t € I w sin(arcsin(t) + B) = sin(arcsin(t)) cos 8 + sin 3 cos(arcsin(t))

= (cos B)t + (sin B)V1 — t2

avec I =] —1,cos(f)[si f>0et [ =]—cosf,1]si [ <0.

Si maintenant on n’impose plus que les solutions soient a valeurs dans | — 1, 1] (i.e.
qu’elles peuvent aussi prendre les valeurs +1), il s’agit de se demander si les solutions
ci-dessus peuvent étre prolongées a un intervalle plus grand (mais lui toujours inclus dans
| = 1, 1], car ’équation n’a pas de sens pour ¢ ¢] — 1, 1]).

On remarque que si § > 0, z3 admet pour limite 1 en cos(f), et que donc, de par
'équation, zj; y admet pour limite 0. z5 se prolonge donc en fonction C' Lsur | -1, cos(B)],
toujours solution. La fonction constante égale a 1 étant solution, on peut prolonger z3 a
| — 1, 1] tout entier par cette fonction et ce prolongement est une solution maximale du
pb de Cauchy.

Mais y +— /1 —y2 n’est pas C' au voisinage de 1, donc le théoreme de Cauchy
Lipschitz ne s’applique pas, et le pb de Cauchy pourrait avoir une autre solution maximale.
La seule autre fagon de prolonger zg au dela de cos(/3) serait par une solution non constante
de I’équation, donc de la forme z,, définie & droite de cos 5 et ayant pour limite 1 en cos 5.
Il faudrait donc en particulier que cos(f) soit la borne gauche de 'intervalle maximal de
définition de z,, donc que vy soit négatif, mais la limite d'un tel z, en cette borne gauche
est —1.

Ainsi la seule facon de prolonger zz était finalement par la fonction constante égale
a 1. On procede de méme pour § < 0, et on a ainsi déterminé I’ensemble des solutions
maximales de I’équation : elles sont toutes définies sur | — 1, 1] et ce sont les fonctions
constantes égales a 1 et les fonctions 25 avec 3 > 0 prolongées par 1 ou les fonctions z,
avec 7 < 0 prolongées par —1.

On constate notamment que pour un ¢y €] —1, 1] donné, il y a une infinité de solutions
valant 1 en ty : toutes les zg avec 8 > 0 et cos(f) < to. Il n’y a donc pas unicité de la
solution maximale au probleme de Cauchy correspondant.



